
第 27 回金沢市用水保全審議会
日 時：平成 25 年 11 月 15日（金） 午後１ 時 30分～２ 時 40分

場 所：金沢市役所新館７ 階 「第４ 委員会室」
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委員

○開会

○都市政策局長挨拶

○出席委員の紹介

○配付資料の確認

○金沢市用水保全審議会について、これまでの経緯説明

○会長の選任

○会長挨拶

会長に選任していただきました、金沢職人大学校の北浦と申します。

私はこれまで、辰巳用水や惣構の調査の一員として、辰巳用水のトンネルの中に

入ったりしておりました。用水などについて分かっていないこともありますので、皆さ

んのご協力でもって、この会を進めて行きたいと思います。どうぞよろしくお願いし

ます。

それでは最初に審議案件としまして「東内惣構跡（枯木橋南地点）整備計画につ

いて」を事務局から説明をお願いいたします。

○審議案件

「東内惣構跡（枯木橋南地点）整備計画について」資料説明

今の説明につきまして、質問若しくはご意見はございませんでしょうか。

反対側の土居側の石垣は古いものですか。新しいものですか。

枯木橋北地点で調査を行った際には江戸時代初期のものが出てきました。今回の

箇所につきましても、場所が近いことから、下の方は江戸時代のものもあると思わ

れますが、上の方は宅地の造成とともに明治以降にできた石垣であると思われます。

平成 20 年度に枯木橋の北地点を整備されおり、今回はこの地点ということです

が、これらの他に今後の整備計画はありますか。
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惣構の今後の整備計画についてですが、平成 18 年度にマスタープランを策定し

ております。お手元の資料の「金沢城惣構跡」パンフレットの惣構マップをご覧くだ

さい。復元していくのはどういう所かと申しますと、基本的には開渠の所でお堀、土

居が現存していて、多くの市民や来訪者などたくさんの方が集って、見どころとなる

ような所であります。それから大きな観点としましては用地の提供の可能性がある

所であります。

内惣構、外惣構ともに赤丸で示した所は既に調査がされていて、東内惣構跡の復

元整備が終わった後に直近で整備を考えているのは、具体的には安江町（本町１

丁目）の升形を考えております。

整備を行うのは来年度ですか。

今年度は整備の計画をご審議いただき、承認が得られれば、予算もあることです

ので、あくまで予定ではありますが、来年度施工したいと考えております。と言いま

すのは、来年度、前面道路の国道拡幅工事が控えておりまして、それと併せて施工

するという計画をしております。

惣構の土地の所有者は誰ですか。

今回の箇所については金沢市で用地取得済みです。

土居側の斜面についてはどうですか。

基本的には民地を支える役割なので、石積は民地になります。

惣構を整備した後の管理は金沢市で行うのですか。

金沢市で行います。

広場の方は地元ボランティア等による清掃などは考えていないのですか。

金沢市の公園ですとアドプト制度や愛護制度などにより、清掃などをお願いしてい

るケースがたくさんあります。今回の整備箇所はエノキを１ 本植える予定にしていま

すが、それほど植栽の数も多くないため、今のところ金沢市で管理する予定として

います。

先ほど管理の話がありましたが、ゴミがたまって大雨が降ると、そこで詰まって用

水の水が溢れると思うのですが、そのような時はどう対応するのでしょうか。
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普段は九人橋川として、通常管理は内水整備課で行っており、何かあれば内水整

備課で確認し、対応を行っています。

整備する際に表面に出てくる石は、全く新しいものを使うのか、それとも実際に発

掘されたものを使うのですか。

発掘された石は文化財になりますので、あくまで場所を復元するといった形で、現

存する石積は保護して保護層を設け、その上に復元することとしています。

今回の整備地点にはフットライトや看板の整備を計画しているということで、先日

整備済の北地点に行ってみましたが、夕方に暗くなってから行ったからか、看板が

暗くて見えませんでした。今後、新幹線が開業し、観光客が夜間もまちなかを歩く

ことを考えると、LED ライトなどで夜間も看板が見える工夫をしたらどうでしょうか。

貴重なご意見ありがとうございます。

それと、北地点、南地点それから枯木橋の金沢文芸館のすぐ横の緑地の３ 箇所

が惣構の見学施設であると思うので、それら３ つが近くにあるということを分かるよ

うに看板を工夫したらよいのではないでしょうか。南地点は枯木橋からは見にくい位

置にあるので、気づかない人もいると思います。

貴重なご意見ありがとうございます。出来る限り計画に反映したいと思います。

水路が暗渠から開渠に変わる部分の小口は何か整備する予定はありますか。

ここは国道が覆い被さるような形になるため、国の方で整備する予定ですが、こ

ちらでは触る予定はありません。左岸の石積を残しながらの整備を考えています。

現在は小学生が金沢城界隈を見学したりして学習しているので、整備後にはこの

ような場所を惣構の学習の場として案内するようなことを考えていただきたい。

貴重なご意見ありがとうございます。この区域は平成 22 年に重要文化的景観に

選定されている地区でありまして、近接する東山ひがし、主計町、卯辰山麓地区の

３ つの重伝建地区との回遊性の面でも多くの人に歩いていただく所でありますの

で、ご意見を踏まえまして検討してまいりたいと思います。

それでは、この案件についてはこのとおり認めていただいたということにさせてい

ただきます。ありがとうございました。

次は報告案件について事務局より説明をお願いします。
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○報告案件

「大野庄用水整備事業」「本多公園マイクロ水力発電施設計画」資料説明

ただ今の報告案件について何かご意見等ありましたらお願いします。

大野庄用水の完成予想図の柵の材質は何ですか。

アルミ製です。

昔にそのようなものがあったのだろうということでつけているのですか。

大野庄用水につきましては長町の武家屋敷の辺りから、大野庄用水タイプというこ

とで景観に配慮したこれと同じタイプのものを、上流から一連の整備として設置して

きていますので、今回もこのタイプにさせていただきました。

また補足としまして、事業区間 1.7km について景観審議会の用水・みち筋部会に

柵はどういうものがふさわしいのか、石積とのあり方などについてお諮りして、それ

に基づいて整備を行っているところであります。

洗い場の階段は、今は入れなくなっているのですか。

門扉には普段は鍵をかけてあり、管理用としての階段という扱いで、普段は自由

に入れないようにしています。

この辺りは深いですか。

２ ｍ弱ほどあります。

写真にゴミのようなものが写っていますが、整備ではこれを取り除けるような工夫

もしていただけるのでしょうか。

河床の中だるみを解消して、今までよりはゴミがたまらないようにしたいと考えて

います。

発電用に導水路を設けるとのことですが、普通は水が流入しやすいように、本流

の部分に堰を設けて、取水しやすくしますが、そういったことは考えられているので

しょうか。
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水路の水を堰上げして、導水路に水を流入させるように考えております。

大野庄用水の護岸の石積の積み直しの際に、間詰をセメントで行っているが、当

時セメントはなかったので、今後はこれに代わるものでした方がよいのではないか。

あるいはセメントを見えにくくするとか、色を変えるとかした方がよいのではないか。

そのうちは気にならなくなるかもしれませんが。

現場ではセメントに炭を混ぜるなどして、セメントの白っぽさが目立たないような

工夫をしています。

ホタルの世話は町内会の方々が協力してやってくれているのですか。

はい、そうです。

地元の方から積極的に始めたことなのでしょうか。

大野庄用水の整備に際して、元々ホタルが出ていた所で、ホタルの会の方々と

一緒に、よりホタルが出るような工夫ができないかという相談がありました。どうし

たらホタルが出るかということを検討した結果、こういった流速を抑えるような石を

並べるといった整備を行いました。整備後には町会の方々がカワニナを別の所で取

ってきて、それをここで育てて放流し、ホタルが増えていくような活動をしており、

地域の方が活動するきっかけとなった良い事例であると考えております。

町会なのですか。校下なのですか。

長土塀下組町会で行っています。

武家屋敷界隈で、用水の水を屋敷に引き入れている所があったと思うが、その水

の取り入れ口はどのような整備を行ったのか。

武家屋敷界隈は既設の歴史的な石積を残して整備を行ったので、そこに関しては

触っておりません。

ご意見が出尽くしたようですので、報告案件についてはこれで終了したいと思いま

す。ありがとうございました。では事務局お願いします。



事務局 ○歴史文化部長挨拶

○閉会


